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UNIVERSITE PARIS 8  - MASTER DE SCIENCE POLITIQUE (M1)
« ETATS, NATIONALISMES, RESEAUX TRANSNATIONAUX » 
PLAN DU COURS


PARTIE 1 – Etats & nations : Emergences, entrecroisements et configurations modernes

Séance 1 (30 janvier) : introduction générale au cours

Séance 2 (6 février) : Etats, Nations et Modernité. Cas d’étude : Des Empires européens aux nations d’Europe de l’Est (Autour des analyses d’Ernest Gellner & Anne Marie Thiess)

Séance 3 (13/20 février) Etats, Nations et Violence : Guerre à l’extérieur, contrôle à l’intérieur. Cas d’étude : La France (Autour des analyses de Max Weber ; John Torpey ; Charles Tilly & Gérard Noiriel)


PARTIE 2 : Etats & Nations à l’épreuve de l’histoire

Séance 4 (27 février) : De l’influence de l’histoire et des élites sur les structures étatiques. Cas d’étude : le Japon (Autour des analyses de Pierre Bourdieu ; Helen Kay Trimberger & Anthony Smith)

Séance 5 (6 mars) : Empires, Révolutions, Nations. Cas d’étude : la Chine (Autour des analyses de Barrington Moore)

[bookmark: _GoBack]Séance 6 (13-20 mars) : Nations et « imaginaires national » : créer la nation. Cartes, frontières, Musées (Autour des analyses de Benedict Anderson)
& Conclusion de la partie 2 du cours.

PARTIE 3 : Les nouvelles recompositions de l’autorité transnationale et leurs conséquences sur les Etats/Nations

Séance 8 (27 mars) : Capitalisme transnational et recompositions nationales : introduction aux approches transnationales critiques. Cas d’étude : la Côte d’Ivoire (Autour des analyses de Claire Cutler ; Jean-Christophe Gratz & Bruno Losch)
28 mars : lundi de Pâques : pas de séance. 

Séance 9 (3 avril) : Nationalismes sans nations (diasporas et réseaux transnationaux). Cas d’étude : le nationalisme palestinien (Autour des analyses de Jalal El-Husseini & Aude Signoles (eds.) ; Riva Kastoryano)


Séance 10 (24 avril) : La transnationalisation des compétences étatiques : vers un effacement de la nation ? (Autour des analyses de Susan Strange ; Rita Abrahamsen & Michael Williams ; Jane Burbank & Frederick Cooper)

Mardi 9 mai : Examen sur table (à confirmer)

Modalités d’évaluation : 2 notes (50% chacune), la première sur un travail à la maison, la deuxième lors de l’examen final.

Les lectures ne sont pas obligatoires mais fortement recommandées. L’enseignant proposera un certain nombre d’articles et d’ouvrages un Google Drive à l’adresse suivante : https://drive.google.com/open?id=0B-0MEc22fBfHdnpjd3Vpa0ZPSnM

