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Rattrapages des cours d’Yves Sintomer « Représentation politique » (M1 semestre 1), « Théories de la démocratie » (L3 semestre 1), « Introduction à la théorie politique » (L1 semestre 2)

Du fait de l’occupation de l’université depuis quelques semaines, la communauté enseignante du département de science politique a décidé d’adapter les modalités d’évaluation. Par conséquent, les rattrapages du premier semestre prennent la forme d’un travail à rendre par mail ou sur Moodle pour le 20 juin. 

Les étudiant.e.s devront rendre un travail écrit de 7 à 10 pages sur un des textes de la brochure/disponible sur le moodle au choix. Dans ce travail écrit ils.elles présenteront et problématiseront le texte en abordant les points suivants :
• Objet de l’auteur.e
• Thèse principale
• Méthode employée ou considération méthodologique proposée
• Exemples mobilisés
• Critique ou objectif de la démarche
• Ce que l’approche présentée apporte pour la compréhension de la démocratie
• Points forts et points faibles de la démarche de l’auteur.e
• Points importants à retenir

Rendu des travaux le 20 juin 2018 par mail (yves.sintomer@univ-paris8.fr) ou sur Moodle.




Master 2 semestre 1

-Questions de sécurité et violences politiques (Benjaffel)


Pour le rattrapage, les étudiant-e-s doivent fournir une dissertation sur la question suivante: Dans quelle mesure peut-on affirmer que la lutte contre le terrorisme est une réponse à la perception de la menace terroriste?

Le devoir est à retourner à l'adresse suivante: hager.benjaffel@yahoo.fr (je n'ai pas de compte P8 donc pas accès à la plateforme en ligne).



Licence 1 semestre 2

-« Introduction à la théorie politique » (Rouge)


"Pour les rattrapages, les étudiant.e.s pourront :
- soit répondre au sujet ci-dessous,
- soit choisir de répondre au sujet non traité pour le partiel (si vous aviez choisi le sujet sur le texte d’Arendt, vous pouvez choisir de traiter celui de Foucault et inversement). 
Chaque réponse doit faire entre 700 et 1400 signes (environ, espaces non compris). 
Les devoirs devront être déposés au plus tard sur le Moodle le 20 juin à minuit. 

« Bien des gens ont imaginé des républiques et des principautés telles qu'on n'en a jamais vu ni connu. Mais à quoi servent ces imaginations ? Il y a si loin de la manière dont on vit à celle dont on devrait vivre, qu'en n'étudiant que cette dernière on apprend plutôt à se ruiner qu'à se conserver ; et celui qui veut en tout et partout se montrer homme de bien ne peut manquer de périr au milieu de tant de méchants.
Il faut donc qu'un prince qui veut se maintenir apprenne à ne pas être toujours bon, et en user bien ou mal, selon la nécessité. »
Nicolas Machiavel, Le Prince, « Chapitre XV, Des choses pour lesquelles tous les hommes, et surtout les princes, sont loués ou blâmés. », [1532].
1) Quelle critique opère Machiavel dans cet extrait (quelles démarches théoriques remet-il en cause et pourquoi) ? /7
2) Par opposition, expliquez quelle démarche il adopte et en quoi elle consiste. /6
3) En essayant d’expliquer les objectifs (les fins) que Machiavel poursuit, vous commenterez la phrase suivante : « Il faut donc qu'un prince qui veut se maintenir apprenne à ne pas être toujours bon, et en user bien ou mal, selon la nécessité. » /7"

TD Introduction à la théorie politique (Benjaffel)
e TD d'introduction aux RI (groupe du vendredi 9h-11h) du second semestre. Veuillez m'en excuser. 

Le devoir maison est un plan détaillé (3/4 pages). Sur la base d'une séance du CM de votre choix et de la lecture recommandée correspondante (cf. programme du TD distribué en début de cours), dégagez une problématique et construisez un plan détaillé afférent. Les lectures recommandées se trouvent sur le fichier Dropbox auquel les étudiants ont accès. 

Merci de retourner le travail à l'adresse suivante: hager.benjaffel@yahoo.fr 


