Appel à candidatures pour le séminaire itinérant « Genre et sexualité en migration » à l’Université de Mytilène (Lesbos, Grèce), 24-29 novembre 2021
Coordonné par Éric Fassin et Caroline Ibos, Laboratoire d’études de genre et de sexualité (LEGS)
Public : les étudiant·es du master d’études de genre et du master de science politique
1. Le projet pédagogique
L’Université Paris 8 est membre d’une alliance d’universités européennes, European Reform Universities Alliance (ERUA), qui finance des séminaires itinérants : l’objectif est que des enseignant·es accompagnent un groupe d’étudiant·es chez l’un des partenaires ERUA pour une expérience d’apprentissage.
-
Prévu pour dix étudiant·es de master (au maximum), notre séminaire itinérant consiste en un stage de terrain de cinq jours à Mytilène en lien avec le projet scientifique « Genre et sexualité en migration » (GSM) développé au LEGS depuis 2017. 

Encadré·es par deux enseignant·es-chercheur·es, Caroline Ibos et Éric Fassin, et trois docteur·es ou doctorant·es du LEGS, les étudiant.es travailleront sur des questions urgentes et complexes que pose, en particulier en matière de genre et de sexualité, la rétention de migrant·es dans les camps de Lesbos, dans le double contexte de la politique grecque et européenne des frontières et d’une géopolitique des flux migratoires traversant la Grèce.

Pour les étudiant·es, il s’agira de mener un travail d’observation et d’analyse sur le terrain d’associations, d’ONG et d’organisations internationales présentes à Mytilène. Le journal de terrain qu’ils et elles tiendront, les données captées ainsi que les moments de discussion et réflexion en séminaire leur permettront de réaliser un document collectif à mettre ensuite en ligne sur le site du LEGS. Un séminaire de restitution devrait se tenir également avec les partenaires de l’université de la mer Égée.

Les objectifs pédagogiques du projet ciblent la dimension collective du stage, les méthodes de travail actives et dialogiques, la compréhension des enjeux éthiques et méthodologiques du terrain, et la production de contenus textuels et audiovisuels restituant l’expérience.
Les responsables des deux masters acceptent cette absence aux cours de master, du 24 au 29 novembre.
2. Les conditions matérielles

Le transport en avion (AR Paris-Mytilène) ainsi que l’hébergement sont pris en charge par Paris 8, grâce au financement ERUA accordé au séminaire itinérant, que pourra compléter au besoin le projet « Genre et sexualité en migration » du LEGS.
3. Les candidatures

Les étudiant·es intéressé·es enverront à nos deux adresses, d’ici lundi 4 octobre (dernier délai), un courriel manifestant leur volonté de participer au séminaire itinérant. Ce message sera accompagné d’un bref CV et d’un fichier d’une demi-page exposant les raisons de leur intérêt. Nous retiendrons en priorité les étudiant·es dont les recherches et/ou les engagements portent sur les migrations.
eric.fassin@gmail.com / caroline.ibos@gmail.com 
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 : Il est nécessaire de se débrouiller en anglais, ou sinon en grec, langues usuelles sur le terrain.
